

# 法庭設於秘密地點 審判近三年 意逾200黑手黨罪成 總刑期2150年

【大公報訊】綜合路透社、美聯社及法新社報道：經過歷時接近3年的審判，意大利法院周一對臭名昭著的意大利黑手黨組織「光榮會」（Ndrangheta，也稱「勇者」）成員及其黨羽進行宣判，逾200名黑手黨被定罪，這些人共累計獲刑約2150年。這場審判也為意大利數十年來最大規模針對黑手黨的案件畫下句點，旨在瓦解這個壟斷歐洲可卡因走私的黑幫組織。



▲今年7月，巴拉圭警方逮捕並驅逐一名疑似意大利「黑手黨」成員吉奧爾吉。

法院院長卡瓦西諾（Brigida Cavasino）用了1小時40分鐘，逐個念出罪犯姓名及刑期，刑期長度從數月到30年不等。涉案被告分別被關在意大利各地的監獄裏，透過視頻連線接受審判。檢方原本起訴322名黑手黨成員及其同夥，尋求刑期累計5000年。

相關審判於2021年1月開始。由於案件高度敏感，法庭設在南部小鎮維博瓦倫蒂亞一個特製的掩體內，足夠空間容納數百名律師，並備有20多台屏幕，能透過視訊與羈押中的被告進行連線。意大利最著名的反黑手黨檢察官格拉特里（Nicola Gratteri）負責領導這次大規模調查，他34年來一直生活在警方的保護之下。三位法官也不得不住在由警方保護的安全屋中。

法庭聽取了數以千計小時的證詞，包括50多名轉為污點證人的前黑手黨成員，詳述「光榮會」的各種罪行，包括暴力伏擊、敲詐企業老闆、操控公開招標、囤積武器、搜刮選票以及提供回扣給權貴等。經過2年9個月審理，法院最終宣布207名被告有罪，共判處合計約2150年刑期。4名「光榮會」頭目獲刑最重，被判處30年徒刑。

與過去黑手黨案件不同，這次被告名單中，首次包括了許多非黑手黨成員，包括警察和公務員等，顯示黑手黨與政商界秘密勾結，在當地勢力盤根錯節。其中，70歲的意大利前國會議員兼律師皮特利（Giancarlo Pittelli）是最受關注的被告之一，他被指控與黑手黨勾結並傳遞機密信息，被判處11年徒刑。

## 年收入數百億歐元

「光榮會」於18世紀在意大利卡拉布里亞地區成立，意大利檢方稱，隨著西西里黑手黨失勢，「光榮會」悄悄在意國內外積累了勢力，目前是成為世界上勢力範圍最大最廣、最富有的犯罪組織之一，幾乎壟斷了歐洲的可卡因進口，每年的營收金額估計達數百億歐元。



▲意大利警方逮捕了一名潛逃18年的「光榮會」成員格雷科。

「光榮會」的業務遍及超過40個國家，在北美和南美設有基地，在非洲也很活躍。調查顯示，「光榮會」在意大利控制了酒店、餐館、藥店、汽車經銷商和其他企業，尤其是羅馬和富裕的北部地區，通過從事旅遊業和酒店業，進行洗錢活動。

成員潛逃18年 轉職當薄餅師傅

從2019年開始，意大利和歐洲當局加強力度打擊黑手黨。今年2月，意大利警方逮捕了一名潛逃18年的「光榮會」成員格雷科，他犯下殺人重罪後逃亡到法國後隱姓埋名，開設餐廳成為薄餅師傅。警方多年追捕他未果，最後因為他做的薄餅太好，被當地媒體報道，意外被意大利檢方看到，聯繫國際刑警組織將其逮捕。

## 歐洲8個國家的警察在今年5月展開針對意大利黑手黨的最大規模行動，突襲了150個地點，主要是針對「光榮會」進行了大規模的協同行動。意大利有超過1400名警察參與突襲行動，德國有超過1000名警察參與，據悉，比利時警方進行了25次突襲，逮捕了13人；意大利當局則表示，他們在意大利逮捕了108人。

意大利總理梅洛尼稱，意大利目前打擊有組織犯罪的措施有效，而打擊黑手黨是本屆政府的基石。

歐洲8個國家的警察在今年5月展開針對意大利黑手黨的最大規模行動，突襲了150個地點，主要是針對「光榮會」進行了大規模的協同行動。意大利有超過1400名警察參與突襲行動，德國有超過1000名警察參與，據悉，比利時警方進行了25次突襲，逮捕了13人；意大利當局則表示，他們在意大利逮捕了108人。

意大利總理梅洛尼稱，意大利目前打擊有組織犯罪的措施有效，而打擊黑手黨是本屆政府的基石。



▲意大利法官20日宣布逾350名疑似黑手黨「光榮會」成員的判決，圖為官員在拉梅齊亞泰爾梅聽取結果。

### 起源

「光榮會」起源於意大利南部貧困地區卡拉布里亞，名稱來自古希臘語「andros」和「agathos」，意為勇敢或英勇的人。自20世紀70年代起，該組織大幅擴張，主要是綁架活動和可卡因等毒品販賣。

### 曾綁架名人

被該黑手黨綁架的名人中，如美國著名石油家族後裔蓋蒂三世（John Paul Getty III）（見圖），他於1973年在羅馬被綁架後，在山區關了五個月，右耳被割下，最後家屬支付了300萬美元贖金。相關經歷曾被拍成電影。



### 勢力範圍擴大

意大利反黑手黨調查局（DIA）稱，「光榮會」已成為「犯罪世界的絕對主導力量」，是拉丁美洲向歐洲走私可卡因的主要走私集團，其勢力範圍延伸至加拿大和澳洲。2008年，意大利研究集團Eurispes估算光榮會的年收入達到驚人的440億歐元，約佔當時意大利國內生產總值的3%。今年5月，歐洲警方在針對該組織的打擊行動中，逮捕了100多人。

話你知  
意大利最強黑手黨組織

## 日本「大麻軟糖」風靡 當局緊急管制

【大公報訊】據日本時事通信社報道：日本近日發生多起民眾食用含類大麻成分的軟糖後，出現身體不適的事件。日本厚生勞動省專家會議21日同意，將類大麻成分的合成化合物納入監管，預計於12月2日起開始管制。

日本東京、大阪等地相繼出現民眾食用「大麻軟糖」後身體不適送醫的事件。10月，東京一名男子在食用4顆含類大麻成分的合成化合物HHCH體不適送醫事件。日本一軟糖內含有大麻成分的合成化合物致多起民眾食用後身體不適送醫事件。網絡圖片



（hexahydrocannabinol）的軟糖後失去意識送醫。11月內，更有逾10人因食用軟糖後，出現手部麻木等不適症狀，被送醫救治。

大阪一間食品公司自4月起開始製造並販售該種含HHCH的軟糖，標榜可以令使用者產生如同吸食大麻一般的興奮與放鬆效果。該產品在年輕人間風靡一時，HHCH與受日本法令規範的大麻中有害成分四氫大麻酚（THC）結構類似，服用後可能產生幻覺。雖然THC已被厚生勞動省列入「指定藥物」，但HHCH卻一直未受管制。

日本厚生勞動省專家會議21日同意將HHCH增列為「指定藥物」，11月22日指定為「指定藥物」，自12月2日實行管制。相關措施實施後，持有、使用或販售含HHCH產品，將面臨3年以下有期徒刑或300萬日圓（約15.8萬港元）以下的罰款等刑責。

## 英國載140人核潛艇故障 險釀海難

【大公報訊】綜合《太陽報》及BBC報道：英媒揭露，英國皇家海軍一艘載有140人的核潛艇，一年前在大西洋執行任務時發生故障，致潛艇下潛幾近危險深度，險些釀成嚴重海難。

發生故障的是英國皇家海軍一艘服役數十年的先鋒級潛艇，當時載有140名船員，還搭載數枚「三叉戟-2」核導彈。英國擁有四艘先鋒級潛艇，但目前只有兩艘投入使用，暫時未知涉事潛艇是哪一艘。消息人士稱，皇家海軍已對此事件進行調查，但拒絕透露更多細節。

英媒引述國防部消息人士的話稱，潛艇監測下潛深度的主深度計失靈，在潛艇準備進入巡航時停止工作，導致指揮官認為潛艇處於水平狀態，實際上仍在下潛。當潛艇進入「危險區域」時，位於尾部的工程師看到了第二個深度計

的讀數，認為潛艇出現故障並發出警報。消息人士透露，控制潛艇的深度不是工程師的工作，但他們看到了潛艇的深度數據，意識到了問題。如果工程師沒能及時發現，潛艇恐將下潛至危險區，令潛艇無法承受海洋深處的巨大壓力而被碾碎，引發「噩夢般」的後果。



▲英國先鋒級核潛艇僅有兩艘正在投入使用。網絡圖片

出於安全原因，英媒沒有透露潛艇的名稱或涉及的程度。國防部對事件發起緊急安全調查，但拒絕置評。近年來，英國核潛艇屢次發生安全事故。有報道稱，去年，英國一艘同樣載有「三叉戟2」型導彈的核潛艇，因內部電力部件着火而緊急浮出水面。

## 微軟不惜重金挖角OpenAI員工

【大公報訊】綜合路透社、彭博社報道：人工智能公司OpenAI的管理層動盪風波持續，超過700名員工要求前CEO阿爾特曼回歸，威脅要辭職加入微軟。OpenAI內部周二正在與阿爾特曼和董事會進行談判。

截至周二，OpenAI的770名員工中有702人簽署了一封信，表示如果董事會不辭職並重新聘用阿爾特曼，他們就會辭職，否則集體跳槽微軟。微軟20日已宣布延攔阿爾特曼，負責管理一個新的人工智能團隊。在OpenAI外部，也有一股讓阿爾特曼復職的強勁勢頭。知情人士透露，以興盛資本（Thrive Capital）為首的OpenAI其他投資者，繼續積極努力促成阿爾特曼復職。

微軟行政總裁納德拉周一接受彭博採訪時稱，阿爾特曼復職，他也不會表示反對。納德拉說，微軟已承諾向OpenAI投資多達130億美元，無論阿

爾特曼是在管理OpenAI還是在微軟旗下工作，微軟都會受益。《福布斯》引述消息稱，微軟為從OpenAI離職員工「每人」提供1000萬美元（約7800萬港元）簽約獎金，涉及逾70億美元。微軟周一股價創下歷史新高，據《財富》統計，其市值短短在一天內增加了600億美元。

路透社20日引述消息人士報道，多名OpenAI的投資者考慮入稟起訴OpenAI董事會。



▲微軟行政總裁納德拉。資料圖片